YIYAO WEISHENG BAO

情感温度 健康深度

2024年5月25日 第56期 星期六 甲辰年四月十八 □主管主办单位:河南省医学会

□医药卫生报社出版 □国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49

□总第4215期 □今日16版 □网站:www.yywsb.com

□中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平5月23日下午在山东省济南市主持召开 企业和专家座谈会并发表重要讲话。他强调, 党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化 国家的宏伟蓝图,确立了以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。进一步 全面深化改革,要紧扣推进中国式现代化这个 主题,突出改革重点,把牢价值取向,讲求方式 方法,为完成中心任务、实现战略目标增添动力。

> 本报讯(记者 玲 通讯员高雯

> > 加

静)5月21日,记者从

郑州大学附属郑州 中心医院阿尔茨海 默病诊疗新技术记 者见面会上获悉,该 院在全省率先开展

了颈深淋巴管一静

脉吻合术治疗阿尔

茨海默病。术后,患

者症状明显改善,生

活质量得到显著提

年前出现了书写障

碍、记忆力下降、语言

障碍等症状,并逐渐

不会做家务、不能独

自外出,被确诊为阿

尔茨海默病。近日,

经该院老年医学科、

创伤显微外科和康复

医学科等多学科会

诊,陈女士符合颈深

淋巴管一静脉吻合术

的手术指征。随后,

该院显微外科主任王

飞云带领救治团队成

功为陈女士实施了颈

深淋巴管-静脉吻合

术。术后,陈女士语

言沟通能力和记忆力

有所改善,可以完成

州中心医院豫欣老年

病医院副院长汪桂青

说,阿尔茨海默病是

一种常见的中枢神经

系统退行性疾病(俗

称老年痴呆),主要发

生于老年群体,表现

为认知功能减退、精

神行为异常及日常生 活能力下降。阿尔茨 海默病发病机制复 杂,目前主要通过药

物和心理治疗等方法 控制病情发展,延缓 症状恶化,但治疗效

郑州大学附属郑

简单的家务。

69岁的陈女士5

山区的"摩托医疗队"

本报记者 王 平 杜海燕 徐琳琳

摩托车……在平顶山市宝丰县观音 血压。"您的血糖、血压有点儿高,-堂示范区18个行政村的142个自然 村,有一支"摩托医疗队",长年累月、 翻山越岭奔走在山野与乡村,守护着 村民的健康。

摩托车成了健康随访"专用

5月23日,记者来到观音堂示范 区石板河村卫生室采访时,乡村医生 常黑子正准备前往村民王砖头家中 进行健康随访。

"咱们一起去吧!王砖头住在山 一次车祸造成下肢瘫痪,常年卧病 在床。另外,他患有高血压病、糖尿 病、冠心病,还有褥疮,我得赶紧去 他家给他做健康随访。"说着,常黑 子带着检查设备和药品走出村卫生 室,骑上三轮摩托车载着记者直奔

的山路前,常黑子把三轮摩托车停 下来,背起出诊箱、带着检查设备徒 步上山。等到了王砖头家里时,常黑 子已累得满头大汗、气喘吁吁

顾不上擦汗,常黑子先是看了一

身着白大褂,背着出诊箱,骑着 下王砖头的褥疮,又为他测量血糖和 定要按时吃药,千万不能大意!"常黑 子叮嘱道

> 了! 黑子隔三岔五就来家里,给俺量 血压、测血糖,换药、打针,他的三轮 摩托车也成了守护俺健康的'专用 车'。"王砖头对记者说。

10年来,常黑子先后购买了2辆 三轮摩托车,用于健康随访、家庭医 生签约服务、急诊出诊等。

"我们这里出门就是弯弯曲曲的 坡上,今年63岁了,20年前,他因为 山路,最便捷的交通工具就是摩托 车。"观音堂示范区庄科村乡村医生 杨轻对记者说。

全村南北长2.5公里,有1496口人,其 中签约居民1212人。村里患高血压 病、糖尿病、精神障碍等慢性病的患 起。去年以来,俺成功救治以及帮助 者共有163人,每个人一年需要接受 大约10分钟后,在一条弯曲陡峭 4次健康随访;村里有126名65岁以 上老年人,每年需要对他们进行2次 健康体检。村庄那么大,村民居住又 分散,加之老年人居多,出门看病不 方便,村卫生室的摩托车发挥了很大 孙女士说:"这次多亏了俺村的乡村

村民身边的"摩托 120"

"村民屈海亮突然得病,要不是 俺的摩托车跑得快,他就很危险了。 "俺记住了。这20年来,如果不 杨轻说,摩托车不仅提高了人户随访 是黑子的关心照顾,恐怕俺早就没命 等工作的效率,还对急诊患者的救治 女士患的是脑梗死。由于李录伟抢 发挥了很大作用。

> 5月19日11时许,患有慢阻肺 突然出现呼吸困难,伴发热、嘴唇发 紫等状况。他的儿子屈延杰见状,赶 快电话联系了杨轻。

杨轻安排好诊室里的患者后,骑 上摩托车翻山越岭,快速赶到屈海亮 家里。根据屈海亮的情况,杨轻一边 为他吸氧,一边为他测量血压、注射 急救药物。30分钟后,屈海亮的体温 杨轻说,庄科村有12个自然组, 降至38摄氏度,呼吸困难症状缓解, 发紫的嘴唇也变红润了。"类似这样 的急诊急救,平均每个月就有十来 转诊的急危重症患者有100多例。"

> "俺这里的乡村医生,可是群众 身边的'摩托120'呀!"记者在观音堂 卫生院采访时,看到了正在这里住院 的观音堂示范区宋沟村的孙女士。 医生,及时把俺送过来治疗,否则俺

做饭时,突然出现胸闷、呼吸困难、浑 话联系乡村医生李录伟。李录伟听 闻,立刻骑上摩托车赶到孙女士家 组患者王全合开心地说。 里。根据孙女士的症状,李录伟采取 按压穴位、针刺、注射急救药物等方 村乡村医生张丽萍。张丽萍说,王全 深受群众好评。

法,对其进行救治。孙女士病情缓解 合患有脑梗死后遗症、类风湿性关节 后,为了争取抢救时间,李录伟骑着 摩托车,翻山越岭,穿过约5公里的弯 曲山路,及时将孙女士送到观音堂卫 生院急诊科进行抢救。经过检查,孙 救及时、处理得当,孙女士转危为安。

时

政

要

闻

观音堂卫生院院长王迪说,自去 (慢性阻塞性肺疾病)的村民屈海亮 年以来,全区18个行政村的乡村医生 及时转诊来的重症患者达190余人, 都得到了及时救治。乡村医生是医 疗服务"网底"的守护者,更是急诊患 者身边的"摩托120"首诊医生。

摩托开到家门口 村民看病

观音堂示范区位于伏牛山山区, 该地区地广人稀、居住分散、交通不 当地很多年轻人都外出打工了, 留在家里的大多是老人和儿童。这 些老人和儿童如果生了病,出门看病 就成了一件麻烦事儿。为了让群众 务考核中,观音堂卫生院位列前三 看病少跑腿,在家就能及时看上病, 观音堂示范区 18 个行政村的村卫生 室都配了两轮或三轮摩托车。这支 "摩托医疗队"足迹遍布山区的各个 角落,为山区群众提供了坚实的医疗 服务保障。

"张医生这人真好!前两天,俺 5月20日晚上,孙女士正在家里 感冒、浑身发烫无力。张医生知道 后,骑着摩托车把感冒药送到俺家 身无力等症状。家人见状赶快打电 里,还帮俺倒好了温水吃药。俺能在 家门口看病真方便……"马堂村牛坡

炎、高血压病等疾病。他平日在家干 活时,都要依靠双拐活动。因为王全 合是位孤寡老人,身边没有人照顾, 张丽萍就把诊室"搬"到患者家里。 目前,在马堂村,像王全合一样患有 慢性病,且每天需要入户进行治疗的 老年人有15人。张丽萍坚持为这些 行动不便的老年人提供上门看病、送 药、打针等医疗服务。

王迪介绍说,观音堂卫生院充分 利用山区的"摩托医疗队"走村入户, 开展医疗救治、慢性病随访、健康教 育讲座、老年人健康体检、家庭医生 签约服务等国家基本公共卫生服务, 取得了非常好的效果。自去年以来, "摩托医疗队"上门随访患者3000余 人,服务签约群众8600余人,救治高 血压病患者1370余人、糖尿病患者 490余人、脑卒中患者110余人。在 去年下半年的全县基本公共卫生服

宝丰县卫生健康委党组书记、主 任赵延军说,为让群众看病少跑腿、 看好病,该县还选派专家,组建县、 乡、村三级医疗服务团队,为行动不 便的慢性病患者建立家庭病床,并充 分发挥"摩托医疗队"的作用,对重点 慢性病人群进行日常的健康管理,特 别是对瘫痪、脑梗死后遗症及生活不 能自理者,除了提供常规治疗,还提 供针灸、艾灸、推拿按摩等中医特色 服务,提高他们的生活质量。这些举 王全合口中的"张医生"就是该 措大大降低了患者致残率和死亡率,

河南开启第三批中医药青苗人才培养项

路鹏)日削,记者从河南省卫生健康 学术经验和技术专长的中医药专家 为指导老师,选配具有相当专业理论 和一定实践经验的青年业务骨干为 他们的继承人,采取师承方式培养, 造就一批热爱中医药事业、中医理论 深厚、中医药技术精湛、品德优良、医 德高尚的中医药继承创新型人才。

公布名单5个阶段进行。

应同时具备下列条件:具有主任中医 师、主任中药师职称,累计从事中医 药临床工作15年以上(截至2023年 12月31日);有丰富独到的学术经验 和技术专长,医德高尚,在群众中享

本报讯(记者刘 旸 通讯员张 有盛誉,得到同行公认;身体健康,坚 成员3人~5人,应具有主管护师及以 3年者(在职西医脱产学习中医或中 养分专业进行,中医临床专业培养周 持临床头践,能够保证每周不少了 委获悉,河南将遴选一批有丰富独到 1.5个工作日的带教时间,保证教学 计划和带教任务的完成。国医大师、 全国名中医、全国名老中医药专家、 全国中医药高等学校教学名师、全国 老中医药专家学术经验继承工作指 导老师、全国中医学术流派传承工作 室负责人申报本项目指导老师,可直 间,保证教学计划和带教任务的完成。 接入选;全国基层名老中医药专家、 据了解,此次遴选将分为个人申 河南省名中医、1批~5批全国中医临 请、单位初审、市级推荐、专家评审、床优秀人才、市级名中医申报本项目 指导老师优先考虑;正在承担省级师 遴选的中医、中药类别指导老师 承项目指导老师工作的专家周期内

> 应同时具备下列条件:所在单位应为 临床工作满3年,西医临床医学类专 象 三级甲等中医医院;导师组负责人应 业毕业生从事医疗专业工作时间累

> > 李东强/摄

6 版

上职杯,有甲医约专业字历背景人员。 全国中医护理骨干人才优先;具备扎 实的中医理论基础,临床教学经验丰 富,擅长或掌握2项以上本专科中医 护理特色技术或中医药适宜技术专 长;身体健康,坚持临床(实践),能够 保证每周不少于3个工作日的带教时

遴选的继承人应同时具备下列 条件:年龄40岁及以下;爱岗敬业,品 学兼优,有志继承和研究老中医药专 具有大学本科及以上学历,获得硕 士、博士学位者可优先遴选;从事中 具有副主任护师及以上职称,导师组 计满5年,其中从事中医临床工作满 医药青苗人才项目的培养方式。培 料的保存,完善档案管理。

医临床专业硕士、博士学位期间,其 专业工作年限可连续计算);受聘担 任主治医师、主管药师、主管护师及 以上职称;中医、中西医结合及临床 医学专业继承人应完成住院医师规 范化培训并取得合格证书。与指导 老师所从事的专业基本对口、专业特 点相近或适宜交叉融合发挥临床优 势;身体健康,能够保证继承工作教 学计划与任务的完成;每名指导老师 配备3名继承人,其中至少1名继承 家学术经验、技术专长并勇于创新; 人来自于县级及以下医疗卫生机 构。已参与国家级师承工作的继承 人及其他省级及以上中医药人才培 和日常管理,加强对跟师笔记、月记、 遴选的护理类别实行导师组制, 医、中西医结合、中药、中医护理专业 养项目人员周期内不再作为遴选对

期为2年, 平约、平医护埋专业培养局 期为1年。相关继承工作的考核分平 时考核、年度考核和结业考核。

省卫生健康委负责全省中医药 青苗人才培养项目的宏观管理和指 导。各省辖市、济源示范区卫生健康 委(中医药发展局)、省直单位负责本 地区(单位)培养项目的管理和指 导。各地要督促指导各县(市、区)卫 生健康委组织指导老师和继承人签 订继承教学协议,制订继承教学计划 和落实培训任务。指导老师所在单 位负责本单位培养项目的组织实施 医案等相关继承文书格式和质量的 规范管理,细化管理措施,对相关材 河南还进一步明确了第三批中 料进行登记、存档,并注意对原始材

巴回流受阻致使在大脑聚集是发病 原因之-王飞云说,颈深淋巴管一静脉吻 合术是采用超显微外科技术,在患者 颈部切口,吻合颈部淋巴管和静脉, 使颅内淋巴充分回流入静脉内,解决 颅内淋巴高压和蛋白代谢异常问题, 从而达到缓解甚至治愈阿尔茨海默 病的临床目的。2023年以来,国内开 展颈深淋巴管一静脉吻合术治疗阿 尔茨海默病近300例,通过重建脑淋 巴循环,促进脑部代谢产物和毒素的 清除,从而改善患者的认知功能和神 经退行性症状。自2024年1月以来, 郑州大学附属郑州中心医院已经成 功开展4例颈深淋巴管一静脉吻合

果有限。近年来研究表明,阿尔茨

海默病和脑内异常蛋白沉积与颅内 淋巴高压有关,蛋白代谢产物经淋

"阿尔茨海默病的诊断有一整套 明确的量化指标。患者入院时,我们 会对各项指标进行详细评估,术后再 次进行评估和跟踪随访。结果显示, 术后,患者的各项指标数值都有显著 下降,且语言和行为障碍都有不同程 度的缓解,生活质量显著提高。"汪桂 青说,医院一直致力于认知障碍等相 关疾病的代谢研究,老年医学科已建 立"筛查一诊断一治疗一随访"一体 的管理模式,开设记忆门诊,并于 2023年获批成为国家高级认知中心, 为手术治疗阿尔茨海默病奠定了临

术,均取得了明显的临床疗效。

今目导赞

→5月21日傍晚,群众在三门峡黄河公园东门广场体验

中医适宜技术——耳穴压豆。入夏以来,为让群众在家门

口享受到优质的中医药服务,三门峡武强中医院在公园、社

区、广场连续举办4期"中医健康夜市"活动,为周边群众免

费提供脉诊、推拿、正骨、拔罐、火熨术、痧灸、艾灸、耳穴压

豆等中医药服务,累计参与体验群众达800多人次。

倾听是一剂"治愈良方" 4 版 心绞痛发作的应对与预防 5版

超声诊断:医生的"透视眼" 7版

输血不良反应知多少

老年人发生睡眠障碍怎么办 8 版



扫码关注微信、 微

总编辑:陈琳君 值班总编:杨 明 值班主任:尚慧彬 网络传播中心:85967132 事业发展部:85967196 责编:杨小沛 总编室:85967002 编辑部:85967078 全媒体新闻中心:85967316 广告发行部:85967089